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aan JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

VDAB  -  Gespecialiseerde opleidingen land- en tuinbouw en vorming loopbaancoaches

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 64 van 14 oktober 2022 geeft de minister 
aan: “Het Departement Landbouw en Visserij werkt ondertussen samen met VDAB aan een 
vorming van loopbaancoaches voor landbouwers.” Hoewel het aantal land- en tuinbouwers 
in de voorbije decennia sterk gedaald is, blijft een groot aantal mensen actief in de sector, 
en zijn er nog steeds heel wat mensen die ervan dromen het beroep nog lang uit te oefenen 
en/of in de nabije toekomst een landbouwbedrijf over te nemen/op te richten.

1. Wat zullen de concrete doelstellingen van de vorming van loopbaancoaches voor 
landbouwers zijn? Welk budget wordt vrijgehouden voor het voorbereiden en opstarten 
van de vorming van loopbaancoaches voor landbouwers?

2. Wordt voor deze vorming nog samengewerkt met andere partners, behalve het 
Departement Landbouw en Visserij en VDAB? Zo ja, welke zijn dat precies?

3. Wanneer zou deze vorming precies gelanceerd worden? Lijkt de timing momenteel nog 
mogelijk te zijn, of deden zich vertragingen voor bij de organisatie ervan?

4. Welke gespecialiseerde opleidingen organiseert VDAB concreet inzake het land- en 
tuinbouwberoep? Hoeveel deelnemers telden deze opleidingen jaarlijks tussen 2019 
en 2022? Werden sindsdien bepaalde gespecialiseerde opleidingen voor de 
landbouwsector stopgezet? Zo ja, welke en waarom?

5. Hoeveel vacatures ontving VDAB in 2021 en tot in 2022 uit de landbouwsector? 
Hoeveel van die vacatures zijn daadwerkelijk ingevuld? Hoe verklaren die cijfers zich 
tot de vorige jaren? Hoe evalueert de minister de cijfers van 2021 en 2022? Hoe wordt 
vanuit de Vlaamse Regering geprobeerd om die beroepen, indien nodig, 
aantrekkelijk(er) te maken?
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1. De concrete doelstellingen van deze vorming zijn kennis over de projectdoelstelling, 
kennis over de diverse subsectoren van land- en tuinbouw inclusief de kritische 
risicofactoren per deelsector en het delen van ervaringen van loopbaanbegeleiding in 
de land- en tuinbouw. Op die manier kunnen de loopbaanbegeleiders landbouwers meer 
op maat ondersteunen, rekening houdend met hun specifieke context. Deze vorming 
bestond uit een webinar ter introductie van de sector en twee vormingsdagen. De twee 
vormingsdagen vonden plaats op 14 en 28 oktober 2022. 

Voor het slagen van dit project is cruciaal dat het vertrouwen vanuit de sector naar het 
concept van loopbaanbegeleiding groeit. Vooral bij de start van dit nicheproject zijn 
kennis over en voeling met de sector  een kritische succesfactor. Deze vorming helpt 
het begrijpen wat het is om land- of  tuinbouwer te zijn en maakt mee mogelijk dat er 
een goede ‘klik’ kan zijn tussen de loopbaanbegeleider en de land- en tuinbouwer.  

Buiten de huur van zaal en catering is er voor deze vorming geen extra budget 
aangewend. De vorming werd gegeven door medewerkers van VDAB en het 
Departement Landbouw en Visserij.

2. Er is buiten een samenwerking tussen VDAB, de loopbaancentra en Departement 
Landbouw en Visserij geen aparte samenwerking met andere partners. Wel werd input 
geleverd door de organisatie 'Boeren op een Kruispunt' voor de vorming. 

3. Het project startte officieel op 9 november 2022. De vorming vond in functie daarvan 
voor die datum plaats en is ondertussen afgerond. Er deden zich geen vertragingen 
voor.

Op de website van VDAB is er sinds de lancering van het nicheproject een aparte 
webpagina voor de land- en tuinbouwers met onder meer ook enkele sprekende 
getuigenissen van land- en tuinbouwers die reeds loopbaanbegeleiding hebben 
gevolgd. Verder kan de land- en tuinbouwer via een eenvoudige muisklik op een kaart 
een betrokken loopbaanbegeleider uit zijn buurt vinden. De loopbaanbegeleiders die 
deelnemen aan dit nicheproject profileren zich hier door middel van hun foto en een 
kort tekstje. 

Verder werd dit nicheproject op 9 november 2022 kenbaar gemaakt bij de land- en 
tuinbouwers via de nieuwsbrief van het departement Landbouw en Visserij.

4. Vorming voor land- en tuinbouwers gebeurt voornamelijk via de erkende land- en 
tuinbouwcentra voor naschoolse landbouwvorming met steun van het Departement 
Landbouw en Visserij en het Europees Landbouwfonds voor Plattelandsontwikkeling.

Het staat de land- en tuinbouwers daarnaast ook vrij om de opleidingen bij VDAB te 
volgen.
Verder wordt voornamelijk gebruikt gemaakt van IBO bij competentieversterkende 
acties in de land- en tuinbouw. Hieronder het aantal opgestarte IBO’s:



beroepsgroep 2019 2020 2021 2022 tem okt

landbouwers en veefokkers 25 23 16 19

tuinbouwers 91 51 71 40

5. In onderstaande tabel vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger een overzicht van het 
aantal jaarlijks rechtstreeks aan VDAB gemelde vacatures in het Normaal Economisch 
Circuit zonder Uitzendopdrachten voor beroepen uit de hoofdberoepsgroep 'Land-, tuin- 
en bosbouwers en vissers'.

Ontvangen vacatures

2021 7.586

2022 (t.e.m. oktober 7.018

In onderstaande tabel vindt de Vlaams volksvertegenwoordiger een overzicht van het 
jaarlijks aantal vervulde en geannuleerde vacatures (o.b.v. de afgehandelde vacatures 
rechtstreeks gemelde in het Normaal Economisch Circuit zonder Uitzendopdrachten in 
gedeeld beheer) voor beroepen uit de hoofdberoepsgroep 'Land-, tuin- en bosbouwers 
en vissers':

 vervuld geannuleerd Vervullingspercentage
*

2021 2.723 591 82,2%

2022 (t.e.m. oktober) 3.437 688 83,3%

* Het aantal vervulde vacatures wordt (in tegenstelling tot wat de inleiding en de vraag doen vermoeden) niet 
berekend ten opzichte van het aantal ontvangen vacatures. Elke ontvangen vacature heeft namelijk tijd nodig 
om behandeld te worden en zijn dus zekere tijd openstaand. Van deze openstaande vacatures weten we nog niet 
of ze vervuld zullen worden of niet. Het aantal vervulde vacatures wordt berekend ten opzichte van de 
afgehandelde vacatures (die trouwens ook in een eerdere periode ontvangen kunnen geweest zijn). Dit gebeurt 
bovendien enkel op basis van de afgehandelde vacatures in gedeeld beheer tussen VDAB en werkgever. 

Heel wat (jonge) mensen kiezen nog steeds vol overtuiging voor een toekomst in land- 
en tuinbouw. Bij die groep is dus niet zozeer de aantrekkelijkheid van het beroep een 
groot probleem, maar merken we dat er wel nog heel wat barrières bestaan.  

Vanuit het landbouwbeleid wordt sterk ingezet op de drempels en uitdagingen waar, 
voornamelijk jonge, landbouwers in spé op botsen. Zo zorgen we voor een 
ondersteuning bij de opstart of overname van een landbouwbedrijf, worden jonge 
landbouwers extra ondersteund wanneer ze duurzame investeringen doen, en 
ontvangen ze een bijkomende inkomensondersteuning als onderdeel van de 
basisinkomenssteun. 

Ook via vorming zorgen we ervoor dat landbouwers in spé alle facetten van het 
landbouwer zijn goed in kaart hebben.

Daarnaast wordt, onder andere via het actieplan welbevinden in land- en tuinbouw, 
ook aandacht besteed aan het imago van de sector, en de individuele land- en 
tuinbouwers. Respect en eerlijke prijsvorming doorheen de keten zijn ook belangrijke 
elementen in de voedselstrategie. 


